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Pozadavky na splnéni kurzu

- Zapocet:
- Zapoctovy test — 60% (zapoctovy tyden)
- Zkouska:

. Ustni zkouska — zkougkové obdobi

- Minimalni pozadavek na splnéni: 60%
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Beck, 2018. ISBN 978-80-7400-541-1.

- Studijni opora MVSO : STANCL, Lubog. Makroekonomie 2

- MACH, Milos. Makroekonomie Il. pro inzenyrské studium 1. a 2. ¢ast. 1. vyd.
Slany: Melandrium, 2001. ISBN 978-80-861-7518-9.

MVSO »» KNOWLEDGE FOR THE FUTURE



Model MAE kolobéhu s finan€nim systémem

P¥ijmy firem (3= HDP)

Vydaje (. = HDP)
’f TRHY

Nakoupené zboZi a sluzby Aberite Jiv/elD J‘ Prodané

zbozi a sluzby

Mzdy, renty a zisky (3. = HDP)
Dichod (3. =HDP, Y)

Investi¢ni

vydaje

v
\/ ) \I
Uspory TRH q FIRMY
DOMACNOSTI penéz (aktiv) Investi¢ni
prostiredky A
A

Prace, puda, Produkéni

kapital vstupy

TRHY
vyrobnich faktora

Ve
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Jak na tom jsme ....a budeme...

Hlavni makroekonomicke indikatory

2017 2018 2019 2020 2021 2022 20237 2022 2023
Nominalni hruby domaci produkt mid. k¢, be | 5111 5411 5791 5709 6108 6799 7T3I56] 6618 T135
stuXbe| 6,5 9 70 14 70 113 g82] 81 7.8
Redlny hruby doméci produkt wstvdse| 52 92032 30 55 35 22 11 1,2 3,6
Spotfeba domacnaosti FiE v % e 4,0 3,5 2,7 7.2 4,1 0,5 0.5 0.5 4.5
Spotfeba viddnich instituci risE v 5% 5.6 1.8 3.9 2.5 4.2 1,5 (1 1.3 1.0 1,0
Tworba hrubého fixniho kapitalu rigt v e 4.9 10,0 5.9 6,0 0.7 6,1 3.4 2,2 5.9
Pfispavek tistych vijvozi k ristu HDP pb.se 1,2 12 00 04 36 10 09 01 0.2
Prispévek zmény zdsob kristu HOP pb. ie 0.5 0.5 0.3 0.9 4.8 13 -1,2 0.0 0.4
Deflitor HOP wstv{ 1,3 26 39 43 33 B89 700 69 41
Mira inflace spotfebitelskych cen primérv%| 2,5 21 28 32 38 162 B8] 123 44
Zaméstnanost [VEPS5) bstv%| 1,6 14 02 -13 04 07 02 1,2 0,2
Mira nezaméstnanosti (VEP5) primérvi| 29 22 20 26 28 35 26| 25 26
Objem me:zd a plath (dom. koncept) rist v %, Be. 9.2 9.6 7.8 0,1 5.8 9.8 7.9 6,0 6,2
Saldo béiného Gétu % HDP 15 ©04 03 20 08 46 40/ 22 19
Saldo sektoru viadnich instituci % HDP 15 ©09 03 58 52 38 d a5 332
Predpaklady:
M&nowy kurz CZK/EUR 263 256 257 264 256 246 244 244 2472
Dlouhodobé drokové sazhy % po. 10 20 1,5 11 19 &1 a2 39 36
Ropa Brent LISDBrrel 54 71 64 42 71 105 BB 105 91
HDP eurozény dstv¥sc| 2,8 18 1,6 65 53 30 12| 26 29

Zdroj: CNB, CSU, Evrostat, UL S, Energy Information Administrotion. Vypodty o predikee MF CR.
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URCENI ROVNOVAZNE
PRODUKCE V 2 A 3-
SEKTOROVEM MODELU
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Urcéeni rovnovazné produkce 2-sektorovy model

Domacnosti a firmy
AE =C+ 1 (AE = skuteCné agregatni vydaje)

- Mohou se lisit od planovanych — predpokladame, ze se lisi pouze investice —
investice planované (IP) a investice neplanované (IU)

- Neplanované investice = zména zasob
AD=C+I|P
Predpoklady pro uréeni rovnovazné produkce v 2 a 3-sektorovém modelu:
- Cenova hladina je fixni
- Zasoba kapitalu je dostatecna
- Nabidka prace na trhu prace je dostatecna
- VSechny nominalni veli¢iny jsou realnymi velicinami

- Predpokladame uzavrenou ekonomiku
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Spotrebni funkce — opakovani z Bc.

Dichod® o| 300| soo| 700| so0| 1100| 1300| 1500| 1700 | 2000
Spotieba | 100| 340| s500| 660| 820| 980| 1140| 1300| 1460 | 1700
Uspory -100| -40 0 40 go| 120| 160| 200| 240| 300

*Disponibiini ddched Céistky jsou uvedeny v mid. K¢,
Bod E - bod vyrovnani
spotfeba
(mid. KE) /2 . USPORY
C
1) ) B =+
, SPOTREBA
1 1 R SRS Tis | —
| [
0O === : : DISPONIBILNI
Lo ;! | DUCHOD
e S
|
100 I | |Nnbdisponibilnf diichod
300 500 700 900 1300 (mid. K&)
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¢ Funkce spotreby a uspor

L 45° C=Cqg+cY
Spotieb a Yy y
potFebni e C = vydaje na spotrebu

vydaje
Y = celkovy produkt

45° = spotfeba = dlichodu

Ca = autonomni spotieba — spottebni vydaje

H nezavislé na vysi diichodu
H > C, =cY2

cY = indukovana spotreba — je zavisla na Urovni
produkce (dlchodu)

0 Yo Y1 Produkce Y A = cely dlichod je spotifebovan
C= CA + cY = spotiebni funkce
— C’=cY =indukovana — vyvolana spotreba
Uspory ; S=—S8Sa+sY y P

S = Uspory

SA = autonomni Uspory - pfi nulové vysi diichodu
(domdacnosti Cerpaiji vlastni Uspory nebo si pljcuji)

Y sY = indukované uspory -zavislé na vysi dichodu

S= -Sa+sY = Gsporova funkce
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Uréeni rovnovazné produkce

AD

Agregatni
poptavka

45° (AD = Y)
AD = A+cY

C=cY

Yo Y; Produkce Y

- AD = zbozi, které lidé planuji koupit

- AE(Y) = zbozi, které lidé skutecné koupili

neplanované investice lU=0

AD = agregatni poptavka

Yo = rovnovazna produkce

Y1 = neplanované investice do zasob
Y, = neplanované snizeni zasob

S (Uspory) = I ( investi¢ni vydeje firem)
Ey; = bod rovnovahy

- v tomto bodu neplsobi zddné sily na zménu
Urovné produkce

A = autonomni vydaje
IU>0 = neplanované investice do zasob

cY = indukovana spotreba

AD= A+cY
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Determinanty rovnovahy ekonomiky

- |IP (planované investice) — dany autonomné, nezavisle na dichodu a
Urokove sazbé —autonomni investice |

- AD=C+]|

- AD=Ca+cY+I

« AD je tim veétsi, ¢im vetsi je Uroven autonomnich vydaji Ca al a ¢im
vetsi je mezni sklon ke spotrebé c.

- Planované autonomni vydaje (Ca, |) zna¢ime dohromady A, nejsou zavislé
na dlchodu Y

- AD=A+cY

- Rovnovazny bod E = celkové Uspory = investice (S =1)
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Rovnost autonomnich vydaju a indukovanych tuspor

E = rovnovainy bod

AD 45° (AD =)

AD = A+ cY

Agregatni o
o C=Ca+cY

poptavka

C=C-=cY

Y:O Produkce Y
Y=Ca+cY+I
Y-cY=Ca+]l...(1c)Yy=Ca+|

sY=Ca+|

A (autonomni vydaje) = CA (autonomni
spotreba) + I (autonomni investice)

AD = A + cY = agregétni poptavka v
dvousektorovém modelu

usecka EyB = v tomto bodé je rovnovaha
(autonomni vydaje se rovnaji indukovanym
usporam)

sY=CA+1

Z rovnice plyne, Ze v rovnovazné drovni se musi
objem indukovanych Uspor rovnat autonomnim
vydajam.
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Ustavovani rovhovazné produkce -
doplnujeme
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Jednoduchy vydajovy multiplikator

- Multiplikdtor autonomnich vydajl a = 1/(1-c)

- AY=0a AA

- Multiplikator a Casové zpozdéni spotreby za dichodem
- Spotreba v pfitomném obdobi t je funkci dlchodu z pfedchazejiciho obdobi t-1
* Y, =C+ 1
- C,=Ca+cY,
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Multiplikacni proces

- Investice oproti tO kazdy rok + 50mld, s = 0,2

OBDOBI

Y +AY =C +1 + Al + AC'

(INDUKOVANA SPOTREBA)

to

t:

t>

t3

ts

tn

1000

1000 + 50

1000 + 90

1000 + 122

1000 + 148

1000 + 250

=900 + 100

=900 + 100 + 50

=900 + 100 + 50

=900 + 100 + 50

=900 + 100 + 50

=900 + 100 + 50

+40
+40+ 32

+40+ 32 + 25,6

F o, + 200
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Uréeni rovnovazné produkce 3-sektorovy model

- Vlada - vladni vydaje/nakupy zbozi a sluzeb, dané, transferové
platby
- G = celkové vladni vydaje (vIadni ndkupy zbo?i a sluZeb)
- TA7 = celkové dané =TA +t Y
- TA = autonomni dané
- t = sazba duchodové dané
- TR = vladni transfery
- Spotrebni vydaje nejsou funkci bézného didchodu, ale disponibilniho
osobniho dlichodu
Spotiebni funkce: C=CA+c(Y — TA; + TR)
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Odvozeni rovnice agregatni poptavky

C=ca +c(Y-TA -tY + TR)
C=Ca +cY-cTA -ctY +cTR

AD=cY-ctY+Ca -CTA +cTR + 1| +G

rovnici agregatni poptavky v trisektorovém modelu.

Autonomni vydaje tfisektorové ekonomiky:

A=Ca—CTA+CTR+1+G
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Vliv zmén na autonomni vydaje

- Zmény v autonomnich vydajich A:

Zmeéna autonomni spotreby o 1 korunu méni autonomni vydaje o 1 korunu ve
stejném sméru.

Zména autonomnich dani méni autonomni vydaje o ¢ (mezni sklon ke spotrebé)
krat 1 koruna autonomnich dani v opacném smeéru

Zména v transferovych platbach méni autonomni vydaje (agregatni poptavku) o
c krat 1 koruna transferovych plateb ve stejném smeéru. Transfery jsou tak
negativni daneé.

Zmeéna planovanych investi¢nich vydajl o 1 korunu méni autonomni vydaje o 1
korunu ve stejném smeéru.

Zmeéna ve vladnich nakupech zbozi a sluzeb méni autonomni vydaje o 1 korunu
ve stejném smeru.
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Zmeny ve vladnich nakupech zbozi a sluzeb

AD 45° (AD =Y) B
Agregdtni AD; = A, +c(1-t)Y

poptévka —
/ ADi1= A4, + c(1-t)Y

\. 44D = T 46
I-c(l-1)

0 Y: Y, Produkce Y

AD = agregatni poptavka
Y = celkovy produkt

c = mezni sklon ke spotrebé z
disponibilniho dlichodu

A = autonomni vydaje

G = souhrn vladnich nakupt zbozi a
sluzeb

E = bod rovnovahy
t = sazba dlichodové dané

AD = A +c(1-t)Y = rovnice kfivky

agregatni poptavky
AAD=——— % AG
T 1-c(1-0)
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Vliv fiskalni politiky na rovhovaznou produkci

Analyza jednotlivych komponent fiskalni politiky a jejich vlivu na uroven
rovnovaznée produkce:

- a. Zmeény ve vladnich nakupech a zbozi (vydajovy multiplikator s

ddchodovou dani) AT, = I AE
1-c(1-¢t)
- b. Zmény transferovych plateb (multiplikator transferovych plateb)
C _—
AF, = . ATR
" 1-e(1-1)
- c. Zmeény v Urovni autonomnich dani (danovy multiplikator)
- I
AF = . AT A
1-¢c(1-¢)
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Modely ekonomiky, multiplikatory

- Dvousektorova ekonomika, jednoduchy vydajovy multiplikator
« Vliv zmény autonomnich vydajd na rovnovazny vystup:

- Zména investic (AY = a Al); Zména autonomni spotieby (AY = a ACa)
- a=1/(1-c) ....jednoduchy vydajovy multiplikitor
- Trisektorova ekonomika
- Y =[1/[1-c(1-t)]]. (Ca+cTR-cTA+ I+G) > Y = a A,
- kde A (autonomni vydaje) = Ca+cTR-cTA+ |+G; a (vydajovy multiplikator) = 1/[1-c(1-t)]
Zména autonomnich vydajl a vliv na rovnovazny vystup
Zména vladnich nakup( statkl a sluzeb........ AY = (1/[1-c(1-1)]) AG > AY =aAG

- a==(1/[1-c(1-t)]) - multiplikator viadnich vydajt (o kolik vzroste rovnovazny dichod,
k(?yi vladni vydaje vzrostou o jednotku)

Zména transferovych plateb .............. AY = (1/[1-c(1-t)])cATR = AY = azATR

: aTR=(1/[1-c(1-t)])c - multiplikator transferovych plateb (o kolik vzroste rovnovaziny
duchod, kdyz transferové platby vzrostou o jednotku)

Zména autonomnich dani.............. ... AY = - (1/[1-c(1-t)])cATA = AY = a,ATA
- a7p= - (1/[1-c(1-t)])c - multiplikdtor autonomnich dani
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Rozpocet a uroven rovnovazné produkce

Nerovnovaha mezi prijmy a vydaji rozpoctu se projevi jako:

- Rozpoctovy prebytek (BS) = prebytek dariovych pfijmu viady nad
celkovymi, vladnimi vydaji (vladnimi nakupy zbozi a sluzeb a
transferovymi platbami)

- Rozpoctovy deficit = zaporny rozpoctovy prebytek je prebytek celkovych
vladnich vydajd nad dafiovymi prijmy vlady.
- Strukturalni deficit
- Cyklicky deficit
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Rozpocet a uroven rovnovazné produkce

BS = rozpoctovy prebytek
BS BS, =1,Y - G; - TRy
Rozpoctovy Y = dlchod
prebytek
Y* = potencidlni produkt
Rozpocltovy F = vyrovnany rozpocet
deficit
_(Go +TR0) G = vladni nakupy zboi a
sluzeb
# —_— _ , , ,
Yo Déichod Y TR = transferové vladni platby

t = sazba proporcionalni
dlchodové dané

BSO == toy - G_O —ﬁo
rozpocCtovy prebytek — deficit
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Strukturalni a cyklicky deficit

BS

Rozpodtovy
plebytek

BSo=t0Y'-G_OI°T§5

0

(G5 + Ty

-(G; + TRy

Rozpoctovy
schodek

Y* = potencidlni produkt

F, | = vyrovnany rozpocet

G = vladni ndkupy zbo#i a sluzeb

TR = transferové vladni platby

t = sazba proporciondlni ddchodové dané

SD = rozpoctovy deficit pri plné zaméstnanosti MVSO »» KNOWLEDGE FOR THE FUTURE
SD1 = strukturalni deficit K-1; cyklicky deficit K-L



Vyvaj statniho rozpoctu a salda k 31.07.2021 (v KO)
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HOSPODARENI STATNIHO ROZPOCTU V ROCE 2021 PO JEDNOTLIVYCH @
MESICICH (v KC)
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MODEL IS-LM
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Model IS-LM

Model IS-LM je zakladnim modelem agregatni poptavky — zahrnuje:
- trh statkl a sluzeb - IS
- trh penéz (aktiv) - LM

- trhy jsou ,,spojeny” Urokovou mirou.

- IS - ,investments = savings”, neboli , investice = Uspory”, tj. na trhu statkd
je rovnovaha.

- LM -, liquidity = money supply“, neboli ,poptavka po penézich” = nabidka
penéz, tj. na trhu penéz je rovnovaha.
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Predpoklady IS-LM

Model IS-LM vychazi z téchto predpoklad:
- Ceny jsou fixni

- Zasoba kapitalu dostatecna

- Nabidka na trhu prace je dostatecna, takze muze byt vyrobena
produkce, ktera je poptavana pri dané fixni nominalni mzdovée sazbé

- Predpokladame uzavrenou ekonomiku

- Centralni banka kontroluje nabidku penéez
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Autonomni vydaje a urokova sazba

Vyjdeme z modelu 3-sektorové ekonomiky

Rovnovazna Uroven v trisektorové ekonomice je dana vztahem: v

[
2
.

Slozky autonomnich vydaju:

- autonomni spotreba

- autonomni dané (vliv mezniho sklonu ke spotrebé)
- transfery (vliv mezniho sklonu ke spotrebé)

- autonomni investicni vydaje

- vladni nakupy zbozi a sluzeb

Urokova sazba i a autonomni vydaje — vynosova mira z investi¢nich projektd musi
prevySovat Urokovou sazbu

Urokova sazba i = naklad vypUijc¢ovani (domacnosti i firmy)
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(v7%)

i1

io

Poptavkova investicni funkce

i = Urokova sazba

b= | = planované investi¢ni vydaje

I = autonomni ¢ast investicnich vydajl

by = citlivost poptavky po investicich na

Urokovou sazbu
0<bm<i[)
Al

bo = 5

b =0

I To I Al

Investice jiZ nejsou pIné autonomni - determinovany urokovou sazboui.

Planovany objem investic tim vétsi, ¢im nizsi je Urokova sazba = Investice jsou klesajici funkci
urokové sazby.

Citlivost poptavky po investicich na drokovou sazbu b(;) > 0

Plocha krivka poptavky po investicich - vysoka citlivost poptavky po investicich na Urokovou
sazbu a opacné.

ZvySeni autonomni ¢asti investi¢nich vydajua - firmy pfi kazdé Urovni Urokové sazby zamysleji
investovat vice. Krivka poptavky po planovanych investicnich vydajich se posunuje doprava.
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Poptavka po planovanych autonomnich vydajich

! G = vladni ndkupy zboii a sluieb
(%)

TR = transferové platby

GHcTR+cTA | Ca— by TA = autonomni dané

io
Ca = autonomni spotieba

b(Ca)i= koeficient citlivosti poptavky po
autonomni spotiebé na urokovou sazbu

| = planované investicni vydaje

0 Ao A
i i L I = planované investicni vydaje nezavislé na
Poptavka po autonomnich vydajich: A=A bi diichodu i na trokové sazbé

b ; = citlivost poptévky po investicich na

Posuny krivky poptavky po autonomnich vydajich doprava: lirokovou sazbu

(a v opacném pripadé doleva):

1. zvy$eni vladnich vydajd na zbo?i a sluzby, G
. zvy$eni transferovych plateb, TR
. snizeni autonomnich dani, TA ) Nezavislé na i: G, TR, TA
. zvySeni podnikatelské davéry, roste |
. zvy$eni spotiebitelské davéry, roste Ca

Zavislé na i: spotreba + investice

U b WN
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Odvozeni krivky IS

- V rovnovaze AD =Y.

- Celé autonomni vydaje zavislé na i, potom:
AD = A +¢(1-1)Y -bi

- Z rovnice plyne, Ze (ceteris paribus) AD je tim vétsi, ¢im niZsi je i
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Geometrické odvozeni krivky IS

> 45°
I’S Fo

' AD, = A+c(1-t)Y —bi,

AD, = A+c(1—t)Y —bi,

Rovnice kfivky IS:

v Y y—— (A - ki)
1-¢(1-t)

Nebo:

Y =a(A-bi

I e O ey L LT

IS

0

Kfivka IS = souhrn vSech kombinaci trokové sazby a vystupu (produktu), pti kterych se trh zboZi nachazi v rovnovaze.
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Sklon krivky IS

- KFivka IS - negativni (zaporny) sklon - zdporna zavislost mezi Urokovou sazbou a
vystupem. Snizuje-li se Urokova sazba, zvysSuje se poptavka po autonomnich
vydajich, zvysuje agregatni poptavka, jakoZ se i zvysuje Uroven rovnovazné
produkce (a opacné).

IS:

- Obecné je sklon krivky IS dan vyrazem Ai/AY.  (v%) s,
- Uhel sklonu kfivky IS je uréovan dvéma faktory:
- multiplikdtorem autonomnich vydaju ,,a“
- citlivosti investic na Urokovou sazbu ,b”. E E

20

Y1 Y. Y

« IS - tim plossi (strméjsi ¢im), ¢im vetsi (mensi) je vydajovy multiplikator (a) a

sV V/

sazbu (b).
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Pohyb krivky IS v dusledku ristu autonomnich vydaju

(%)

io

|
Yo —— v, y

Rast (pokles) autonomnich vydaju posune krivku IS doprava

Produkce se bude ménit proporcionalné velikosti multiplikdtoru: AY=aAA.

MVSO »» KNOWLEDGE FOR THE FUTURE



Trh financnich aktiv (penéz) a krivka LM

Financni aktiva a hmotna aktiva — rozhodnuti o portfoliu
Poptavka po financnich aktivech se sklada z:

- Poptavka po penézich (L)

- Poptavky po ostatnich financnich aktivech

- Poptavka po penézich (L) — poptavka po realnych penéznich zlstatcich
(nomindlni poptavka po penézich/cenova Uroven)

- K odvozeni kfivky LM vyuzijeme trh penéz.

- Na penéznim trhu zavedeme funkci poptavky po redlnych penéznich
zUstatcich (L) a nabidku realnych penéznich zastatk (M/P).
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Poptavka po realnych penéznich zustatcich

- Poptavka po realnych penéznich zlstatcich zavisi:
« na urovni redlnych ddchodd

- na vysi urokove sazby.
L=kY -ha

- k = citlivost poptavky po realnych penéznich zustatcich na dichod
- h = citlivost poptavky po realnych penéznich zUstatcich na urokovou miru

- VySSi i = nizsi poptavka po penezich = vyssi poptavka po ostatnich
financnich aktivech.

- VySSi uroven produktu = vyssi poptavka po penézich.

- Nominalni poptavka po penézich roste proporcionalné s rdstem cenové
hladiny.
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Keynesianska teorie poptavky po peneézich

- 3 zakladni motivy drzby penéz:
- Motiv transakéni — poptavka zavisi:
- pozitivné na'Y

- negativné na i

- Motiv opatrnostni — poptavka zavisi:

- pozitivné na'Y
- negativné nai
- Motiv spekulacni
« Penize drzené spekulanty

- V oCekavani zmény i
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Poptavka po realnych penéznich zustatcich

i
i... urokova sazba na
(%)

alternativni financni aktiva

L... poptavka po redinych

penéinich zUstatcich

0,5.1000
10% llllllllllllllllll E

5%  feererrersersernees fureeeen)

500 1000 1500 L

Y =2000, k=0,5, h=50.
L=0,5Y - 50i
h - 1% ristu i = pokles L o 50 mld. (pfesun k alternativnim aktiviim)
Zvysovani (snizovani) dlichodu zvysuje (snizuje) L o k.AY;
Krivka poptavky L se posunuje doprava (doleva) pfi vSech urovnich urokové sazby.
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Nabidka realnych penéznich zustatku

i (%)

M,/P

Mo/P

M.,/P

Mm/P

i = Urokova sazbav %
M = nominalni mnoZstvi penéz
P = Uroven cen

M/P = dana a realna nabidka penéz je
konstantni a rovna.

M, /P = centralni banka snizi penézni
nabidku, kfivka se posune doleva

M, /P = centrdlni banka zvysi penézni
nabidku, kfivka se posune doprava

Nominalni mnozstvi penéz (M) je kontrolované centralni bankou
— nabidka penéz zcela nezavisla na urokove mire.
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Odvozeni krivky LM

- Vychodiska:
- centralni banka kontroluje nominalni zasobu penéz — M,
- agregatni cenova hladina je fixni.
- Trh penéz v rovnovaze - nabidka redlnych penéznich zlstatk( = poptavce
po redlnych penéinich zlistatcich > [=M/P

- Substituujeme za L a obdrzime rovnici: 37

W . :
LoV i = = k.Y-h.i
- Re$enim dostaneme rovnici kfivky LM :

1
i=—.|k.Y - —
h
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Geometrické odvozeni krivky LM

i .
. i
Urokova Urokova LM

sazbav % sazbav %

L=kY — hi

0 L, M/P 0 Yo Y1 Y

Poptavka a nabidka realnych penéznich zastatka Dachod

Vlastnosti kfivky LM
1. Krivka LM ma kladny sklon a je rostouci.
2. Sklon krivky LM je uréovan dvéma faktory:
a) citlivosti poptavky po penézich na zménu dichodu (k),
b) citlivosti poptavky po penézich na zmeény urokové sazby (h).
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Vliv citlivosti poptavky po penézich na zménu
dichodu (k)

Cim vy&&i je citlivost poptavky po penézich na dlichod (k), tim
strmeéjsi bude krivka LM.
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Vliv citlivosti poptavka po penézich na urokovou
miru (h)

IM(hy) .
h‘]_ < h.a',,‘-“" LM(hZ)

*
-
+®

Cim vy&&i je citlivost poptavky po penézich na Urokovou miru, tim plogsi bude k¥ivka LM.
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Vliv zvyseni nabidky penéz na kriv

ku LM
i i LM, [@]
Urokova Urokové P
sazbav %

sazba v %

L, M/P 0 Yo Y1

Dachod Y
Poptavka a nabidka realnych penéznich zlstatkl

- PFi dané urovni cen dojde k ristu nominalni nabidky penéz:

rist nominalni nabidky penéz vede ke vzniku previsu nabidky na trhu penéz.

- nutné zvysit poptavku po penézich. K tomu dojde, pokud i klesne pfi kazdé
Urovni Y - kfivka LM se posune nize.
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L
Soucasnha rovnovaha na trhu zbozi a na trhu
penéz (aktiv): Model IS-LM

A LM = trh penéz v rovnovaze
i (%)
IS = trh statkl a sluzeb v rovnovaze

E = soucasna rovnovaha na trhu zbozi a
penéz

K = prebytek produkce nad poptavkou po ni

ig
: L = previs poptavky po zboZi nad nabidkou
[
: N = prebytek nabidky penéz nad poptavkou
[
I O = prebytek poptavky po penézich nad
: jejich nabidkou
0 >
Y Y

+P +R = v bodech P a R neni rovnovaha ani
na trhu zbozi, ani na trhu penéz.

MVSO »» KNOWLEDGE FOR THE FUTURE



Soucasha rovnovaha na trhu statku
a trhu penéz (aktiv)

Soucasna rovnovaha na trhu zbozi a penéz v bodé E, tj. v pruseciku krivek IS a LM.

- Body N a O na kfivce IS - body rovnovahy na trhu zbozi, ale nikoliv soucasné na trhu
penéz.

- Bod O - prebytek poptavky po penézich nad nabidkou, Bod N prebytek nabidky penéz
nad poptavkou.

- V bode K - prebytek produkce nad poptavkou po ni, v bodé L previs poptavky po zbozi
nad nabidkou; soucasné body K a L predstavuji rovnovahu na trhu penéz (aktiv).

- V bodech P a R - neni rovnovaha ani na trhu zbozi, ani na trhu penéz.

Prostfednictvim mechanismu neplanovanych zasob dochazi k tlaku na ustanovovani

rovnovahy na trhu zboii.

- v bodé P previs agregatni poptavky nad nabidkou na trhu zbozi - neplanované Cerpani
zasob (IU<0), nerovnovaha na trhu penéz (aktiv), a to prebytek nabidky penéz nad
jejich poptavkou.

- Dojde k poklesu urokové sazby, ktera ,vycCisti“ trh penéz (i aktiv)

Prostiednictvim mechanismu pfizplsobovani urokovych sazeb dojde k ustanoveni

rovnovahy na trhu penéz (aktiv) a soucasné s plsobenim mechanismu neplanovanych

zasob se ustavuje i rovnovaha na trhu zbotzi. 5
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Nerovnovaha v modelu IS-LM

1. vystup roste, kdyz se objevuje previs poptavky na trhu zbozi;
2. urokova sazba roste jako odpovéd na previs poptavky po penézich a klesa jako

odpovéd na previs nabidky penéz.
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Prizpusobovani trhu zbozi a trhu penéz a prechod
do nové rovnovazné situace

Y
1

— PrizpUsobovani na trhu penéz
= =P  Prizpusobovani na trhu zbozi

Trajektorie pohybu k nové
rovnovaze

Nesymetri¢nost reakci trhll - na trhu penéz prizplsobovani rychleji nez na trhu zbozi.
Na trhu zbozi — firmy musi zménit objem své produkce - vyZzaduje urcity cas.

Na trhu penéz - ndkup (prodej) obligaci a odpovidajici zmény cen obligaci a urokové
sazby - nevyzaduje v podstaté zadny cas.
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Pocitame...(1) Model IS-LM

Ekonomika je popsana nasledovne: C =0,8(1-t)Y; t =0,25; | =900 - 50i; G
= 800; L =0,25Y -62,5i; M/P = 500.

A)  Jaka je rovnice krivky IS?

B) Jaka je rovnice krivky LM?

c) Jaka je rovnovazna uroven ddchodu a Urokové sazby?
D) Znazornéte graficky rovnovahu.

) Jaka je velikost vydajového multiplikatoru?

F) O kolik se zvysi Uroven ddchodu v dusledku zvyseni vladnich vydaju
na nakup zbozi a sluzeb? Vysvétlete v souvislosti s E).
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FISKALNI A MONETARNI
POLITIKA V MODELU IS-LM
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Fiskalni politika a jeji uCinnost

Expanzivni fiskalni politika je uplatnovana s cilem zvysit Uroven
rovnovazného duchodu a zahrnuje tyto slozky:

. PFirGstek vlddnich vydaji na ndkup zboZi a sluzeb (AG)
- Zvy$eni transferovych plateb (ATR)

- Snizeni sazby duchodové dané (t)
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-
Vliv zvyseni vladnich vydajt na rust produktu
Vytésnovaci efekt

i(%) 4
Multiplikator fiskalni politiky

, - a
abk
1+ ——
h

Multiplikator fiskalni politiky - o kolik
se zvySi Uroven rovnovazného
dlchodu v dlsledku zvyseni vladnich
vydajl na zbozi a sluzby, bude-li
nabidka redlnych penéznich zlstatkt

konstantni.

1

10

ISo
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Pocitame... (2) Fiskalni politika

Ekonomika je charakterizovana témito uUdaji: C=Ca + 0,8YD, Ca = 100 —
10i,t=0,25, TR=125 mld., =300 - 20i, G =400 mld., L= 0,5Y - 50i,
M/P =500 mld.

A) Jaka je velikost planovanych autonomnich vydaja?
B) Jaka je Uroven rovnovazné produkce?
c) Jaka je Uroven rovnovazné Urokoveé sazby?

D) Vlada zvysi vladni nakupy G o 100 mld., aby zvysila droven produkce a
zamestnanosti. Jaky je vytésnovaci efekt této fiskalni expanze?
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Fiskalni expanze v situaci s , pasti na likviditu®

i (%)

LM

io

0 Yo Yi Y

Past na likviditu = je keynesianské pojeti krivky LM pri velmi nizké urokové mire.
Jde o extrémni situaci, kdy je urokova mira tak nizka, ze ekonomické subjekty preferuji
drzbu penéz pred dluhopisy, nebot ocekavaji jeji rast a pokles trznich cen dluhopis.

Dopad fiskalni politiky — expanze - je maximalni
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Fiskalni expanze — klasicky pripad

i (%) Vytésnovaci efekt je upliny
.M Fiskalni expanze je neucinnd v
ovliviovani urovné rovnovainé

. produkce.

11 E1 . . . 1..”
Tato situace se nazyva klasicky
pripad.

10 fesesecrossncscronsaisrisescnees E[I ISl

ISo
0 Y
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Monetarni politika a jeji ucinnost

Monetarni politiku provadi centralni banka prostrednictvim kontroly zasoby
nominalnich penéz nebo pohybu Urokove sazby ovlivihuje makroekonomicky

vykon:
- Uroven rovnovazného produktu
- Urover zaméstnanosti
- Miru inflace

« Platebni bilanci

Zakladnimi nastroji centralni banky jsou:
- Operace na volném trhu
- Stanoveni povinnych minimalnich rezerv

« Diskontni sazba
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Vliv sniZzeni Grokové sazby na rust produktu

Multiplikator monetarni
politiky

b
ﬂ—g:?'

Multiplikator monetarni
politiky - jak zvySeni
redlnych penéznich
zUstatk( zvysi rovnovaznou
uroven duchodu, za
predpokladu, Ze fiskalni
politika je nezménéna
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Monetarni expanze — past likvidity

i (%)
Monetarni expanze je neucinna v
ovliviovani urovné rovnovaziné
produkce.
)
0 Yo
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Monetarni expanze — klasicky pripad

i (%]

i = Urokova sazba v %
Y = Uroven duchodu
LM = trh penéz je v rovhovaze

IS = trh statkd a sluzeb je v
rovnovaze

Elll

= I =dldchodova rychlost penéz

M iy . , Ll
A = = zvyseni nabidky realnych
penéznich zUstatkU

= maximalni ridst ddchodu
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Krivka LM stabilni a krivka IS nestabilni

i (%) i = Urokova sazba v %
Y = dUroven dlchodu

LM = trh penézjev
rovnovaze

IS = trh statkd a sluzeb je
V rovhovaze

i* = zadouci urokova
sazba

Y4 Yo Y3 i Y
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Krivka LM nestabilni a krivka IS stabilni

A i = Urokova sazba v %

i (%) LM,

Y = Uroven dlchodu
LM = trh penéz je v rovnovaze

IS = trh statk( a sluzeb je v
rovnovaze

I* = udrZeni Zadouci Urokové sazby

Y2 Y* \£ Y
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Situace v Ceské republice — 2022

Ménovépolitické nastroje CNB — zmény v Hruby domaci produkt (mzr. zmény v %)
roce 2021 Ekonomika ve druhé poloving letodniho roku klesne. Vyznamné k tomu pfispé&je propad spotfeby domacnosti

v navaznosti na pokles jejich realnych pfijmad. V pfistim roce se ekonomicky rast obnovi.
(aktualné platné sazby oznaéeny ~ tuéné)

2T repo Diskontni Lombardni Povinné minimalni rezervy z 15
sazba (%) sazha (%) sazba (%) primarnich vkladua (%)
10
stavebnich spofitelen
Stav k bank 2 EMZRB 5
24.6. 2021 0,50 0,05 1,25
6. 8. 2021 0,75 0,05 1,79 0
1.10. 2021 1,50* 0,50* 2,50"
-5
-10
Hruby domaci produkt .5
ukazatel rok | vewjdl W20 IV 121 00 00 IV 22 00 IV 123 1 IV 24 01 i
irafni e A Ahin M7 2RO - .
mezirogni rist rediného HOP | 202 35% Urokové sazby 3M PRIBOR (%)
2022 409% S prognézou, v niz centralni banka nastavuje Urokove sazby za Géelem pInéni 2% cile na horizontu ménové
politiky vzdaleném 18-24 mésicl, je konzistentni nejprve priblizna stabilita trznich urckovych sazeb
20 nasledovana jejich postupnym poklesem v pfistim roce.
15
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